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[Steenholdt] 

Erhvervsområdet er det vigtigste funda- 
ment til at gøre Grønland mere selvhjulpet i 
de kommende år, således at vi kan begrænse 
statens pengeoverførsler til det grønlandske 
samfund. Det er af største vigtighed, at vi 
udbygger vores fiskerierhverv til større renta- 
bilitet. Derfor må vi appellere til forståelse 
for vores ønske om, at vores fiskere får til- 
delt større og større kvoter, samtidig med at 
vi sikrer vore haves ressourcer mod overud- 
nyttelse. 

Størrelsen af arbejdsløsheden i Grønland 
er totalt afhængig af den eneste industri, som 
er knyttet til fiskerierhvervet. Derfor er ud- 
bygningen af dette erhverv alfa og omega for 
det grønlandske samfund. 

Der er for tiden en livlig diskussion i 
Grønland vedrørende undersøgelser på rå- 
stofområdet. Det er atassuts opfattelse, at 
undersøgelserne bør fortsætte. Sådanne un- 
dersøgelser er nødvendige, hvis vi skal have 
et sagligt grundlag for vores fremtidige be- 
slutninger om eventuel udnyttelse, eller hvis 
vi skal kunne afslå ansøgninger om udnyttel- 
se. Atassut er ikke tilhænger af at tage beslut- 
ninger uden virkelig at have et sagligt grund- 
lag. 

Jeg vil ikke undlade at sige, at jeg er glad 
for at kunne fortsætte mit tekniske samarbej- 
de med socialdemokratiet -  et samarbejde, 
som jo flere gange også er gået ud over det 
tekniske. Jeg vil gerne tilsige regeringen min 
støtte i de situationer, hvor regeringens 
landspolitiske målsætning også vil være til 
gavn for Grønland, til gavn for hele rigsen- 
heden. 

Til slut -  som den, der repræsenterer de 
fleste stemmer i Grønland -  føler jeg ved 
denne lejlighed forpligtelse til at overbringe 
det grønlandske folks hilsen til folketinget 
med ønske om det bedste forhold og det 
bedste samarbejde. 

Formanden: 

Jeg skal her afbryde forhandlingerne og 
udsætte mødet. Da der som sagt er anmodet 
om halvanden times frokostpause, genopta- 
ges mødet kl. 13.30. Jeg gør opmærksom på, 
at vi starter kl. 13.30 med de sidste fem 
punkter på dagsordenen, altså punkt 39-43, 
og at der er afstemning under punkt 42 og 
43. 

Mødet udsat kl. 11.55 

Mødet genoptaget kl. 13.30 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Medlemmer af folketinget Wilhjelm (VS), 

Steen Folke (VS), Kurt Hansen (VS), Anne 
Grete Holmsgård (VS), Tyroll (VS) og Wal- 
dorff (VS) har meddelt mig, at de ønsker til 
statsministeren, arbejdsministeren, socialmi- 
nisteren, undervisningsministeren og justits- 
ministeren at stille følgende: 

Forespørgsel. 
»Hvad kan regeringen oplyse om indvan- 

drerfamiliernes og andre udlændinges situati- 
on her i landet, og hvilke tanker gør regerin- 
gen sig med henblik på at ændre forholde- 
ne?« 

(Forespørgsel nr. 1). 

Medlem af folketinget Poul Schlüter (KF) 
har meddelt mig, at han ønsker til statsmini- 
steren at stille følgende: 

Forespørgsel. 
»Vil statsministeren redegøre for grundene 

til, at statsministeren har besluttet at udnæv- 
ne den nuværende skatte- og afgiftsminister 
på trods af de foreliggende oplysninger om 
ligningsrådets afgørelse i 1976 af skatte- og 
afgiftsministerens personlige skattesag?« 

(Forespørgsel nr. 2). 

Medlem af folketinget Stinus (RV) har 
meddelt mig, at han ønsker til udenrigsmini- 
steren at stille følgende: 

Forespørgsel. 
»Hvilke oplysninger kan regeringen give 

om sin holdning på NATO-ministerrådsmø- 
det 12.-14. december til principbeslutningen 
om stationering a f  krydser-missiler og Per- 
shing 1 -raketter i Vesteuropa?« 

(Forespørgsel nr. 3). 

Medlem, af folketinget Glistrup (FP) har 
meddelt mig, at han ønsker til statsministe- 
ren at stille følgende: 

Forespørgsel. 
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[Formanden] 

»Vil regeringen love, at Danmark får som- 
mertid i 1980?« 

(Forespørgsel nr. 4). 

Man gik forst til dagsordenens punkt 39, 
der var: 

39) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og 
indkaldelse af stedfortræderen for folketings- 
medlem Erik Andersen. 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 

det som vedtaget, at'den ønskede orlov med- 
deles fra og med den 7. november 1979, og 
at stedfortræderen indkaldes som midlerti- 
digt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

40) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og 
indkaldelse af stedfortræderen for folketings- 
medlem Mette Groes. 

Formanden: 
- Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 

det som vedtaget, at den ønskede orlov med- 
deles fra og med den 7. november 1979, og 
at stedfortræderen indkaldes som midlerti- 
digt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

41} Spørgsmål om meddelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Erhard Jakobsen. 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 

det som vedtaget, at den ønskede orlov med- 
deles fra og med den 9. november 1979, og 
at stedfortræderen indkaldes som midlerti- 
digt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

42) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse 
(vedr. midlertidige medlemmer af folketinget). 

Forhandling 

Tastesen (S): 

Folketinget har nu vedtaget at meddele 
orlov til 3 medlemmer og at indkalde sted- 
fortræderne. 

Som ordfører for udvalget til valgs prøvel- 
se skal jeg herefter tillade mig at gøre indstil- 
ling om, at stedfortræderne godkendes som 
midlertidige medlemmer af folketinget. 

Hr. Erik Andersen er valgt i Sønderjyl- 
lands amtskreds, og i anledning af hans or- 
lov indkaldes 1. stedfortræder for socialde- 
mokratiet i denne amtskreds, arkivar Jørgen 
Witte. 

Fru Mette Groes er valgt i Nordjyllands 
amtskreds, og i anledning af hendes orlov 
indkaldes I. stedfortræder for socialdemo- 
kratiet i denne amtskreds, sparekassekonsu- 
lent Ole Jensen. 

Hr. Erhard Jakobsen er valgt i Fyns amts- 
kreds, og i anledning af hans orlov indkaldes 
1. stedfortræder for centrum-demokraterne i 
denne amtskreds, fru Mette Brigsted Hansen. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet disse sager, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling 

I. Arkivar Jørgen Witte godkendes som mid- 
lertidigt medlem af folketinget fra og med i 
dag, den 7. november 1979. 
2. Sparekassekonsulent Ole Jensen godken- 
des som midlertidigt medlem af folketinget 
ligeledes fra og med i dag, den 7. november 
1979. 
3. Fru Mette Brigsted Hansen godkendes 
som midlertidigt medlem af folketinget fra 
og med den 9. november 1979. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 142 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

43) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse 
(vedr. I repræsentant til Europa-Parlamentet). 

Forhandling 

Tastesen (S): 
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[Tastesen] 

Denne gang skal jeg gøre indstilling om 
godkendelse af en stedfortræder som repræ- 
sentant til Europa-Parlamentet. 

Hr. Kjeld Olesen, der ved valget den 7. 
juni 1979 blev valgt til repræsentant i Euro- 
pa-Parlamentet, blev den 26. oktober 1979 
udnævnt til udenrigsminister. Han har heref- 
ter i skrivelse af 5. november d.å. meddelt 
folketingets formand, at han under henvis- 
ning til Europa-Parlamentets forretningsor- 
den art. 4, nr. 4, om uforenelighed har un- 
derrettet formanden for Europa-Parlamentet 
om, at han er udtrådt som medlem af Euro- 
pa-Parlamentet. 

De nærmere bestemmelser herom findes i 
art. 6, stk. 1, i Akt af 20. september 1976 om 
almindelige direkte valg af repræsentanterne 
i Forsamlingen, jfr. også § 32, stk. 2, i lov nr. 
609 af 14. december 1977 om valg af danske 
repræsentanter til Europa-Parlamentet (De 
europæiske Fællesskabers Forsamling). Det 
hedder i sidstnævnte lovbestemmelse: »Hver- 
vet som repræsentant i Europa-Parlamentet 
er efter De europæiske Fællesskabers regler 
uforeneligt med hvervet som: 1) medlem af 
regeringen . . . . . .  

I den nævnte lov af 14. december 1977 
siges det i § 33: »Er en repræsentants man- 
dat i Europa-Parlamentet ledigt, indtræder 
den kandidat, som ifølge den i § 23, stk. 2, 
henholdsvis § 24, stk. 3, nævnte fortegnelse 
er nærmest berettiget hertil «. 

Der er herefter rettet henvendelse først til 
hr. Lasse Budtz, der er 1. stedfortræder for 
socialdemokratiet, og da denne i skrivelse af 
6. november d.å. har meddelt, at han ikke 
ønsker, at indtræde i det ledige mandat som 
medlem af Europa-Parlamentet, er der der- 
næst rettet henvendelse til 2. stedfortræder 
på den nævnte liste, fru Majken Hessner, der 
imidlertid -  i skrivelse af 6. november d.å. -  
har meddelt, at heller ikke hun ønsker at 
modtage det ledige mandat. 

Der er endelig rettet henvendelse til 3. 
stedfortræder, hr. Ove Fich, og denne har i et 
telegram af 5. november d.å. meddelt, at han 
er villig til at indtræde som medlem af Euro- 
pa-Parlamentet i stedet for hr. Kjeld Olesen. 

Ifølge nævnte lovs § 33, jfr. § 26, er det 
folketinget, der træffer afgørelse om godken- 
delse i tilfælde af en stedfortræders indtræ- 
den som repræsentant, og ifølge § 7, stk. 1, i 
forretningsordenen for folketinget sker sådan 

godkendelse efter indstilling fra det stående 
udvalg til valgs prøvelse. 

Udvalget har derfor i et i dag afholdt mo- 
de behandlet den foreliggende sag. 

Udvalget er enigt om, at hr. Lasse Budtz 
og fru Majken Hessner efter deres afslag ud- 
går definitivt af stedfortræderlisten, på sam- 
me måde som det sker med den stedfortræ- 
der, der afslår at modtage et mandat som 
ordinært medlem af folketinget. 

For udenrigsminister Kjeld Olesen gælder 
det derimod, at der i den nævnte lovs § 32, 
stk. 1, er fastsat den særlige bestemmelse, at 
han efter hvervets ophør kan blive opført på 
stedfortræderlisten efter sit stemmetal. 

Udvalget har derefter behandlet spørgsmå- 
let om hr. Ove Fichs godkendelse som repræ- 
sentant til Europa-Parlamentet. Det har her 
fulgt samme praksis, som anvendes, når en 
stedfortræder indstilles til godkendelse som 
medlem af folketinget, hvor 3 spørgsmål un- 
dersøges, nemlig 1) at der er et mandat ledigt 
-  og det er der jo -  2) at den pågældende er 
rette stedfortræder, og 3) den pågældendes 
valgbarhed, såfremt der over for udvalget 
rejses tvivl herom. 

Jeg kan herefter på udvalgets vegne afgive 
følgende: 

Indstilling 

Generalsekretær Ove Fich godkendes som 
repræsentant til Europa-Parlamentet fra og 
med den 27. oktober 1979. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 142 stemmer; 5 
stemte hverken for eller imod. 

Man vendte herefter tilbage til dagsorde- 
nens punkt 32, der var: 

32) Forhandling om statsministerens redegørelse 
af 6. november 1979. 

(Redegørelse nr. I). 

Forhandlingen genoptoges. 


